
Assessorato all'Ambiente, Agricoltura e Mobilità Sostenibile

 

Modena, 1° dicembre 2023

          Prot n.    466133 / 2023

OGGETTO : RISPOSTA SCRITTA  A INTERROGAZIONE Prot. Gen.  419870 / 2023 “Regolamento del 
        verde: applicazione” PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE MOVIMENTO 5 STELLE

1- quali siano le azioni di comunicazione all’apparato amministrativo,  ai cittadini, alle  im-
prese del settore- comprese quelle che effettuano manutenzioni del verde per conto del-
l’Amministrazione comunale - alle aziende edilizie e di lavori stradali e scavo ed a tutti i
soggetti interessati dal regolamento (artt. 6 ,7, 10-12 del Regolamento) 

È stata predisposta una apposita pagina WEB informativa sul regolamento del verde. Nella pagina sono
reperibili  informazioni,  uffici  di  riferimento,  modulistica,  rimandi  a  possibilità  di  pagamento  on-line,
rimando al Regolamento Edilizio.
Dopo  l’entrata  in  vigore  del  Regolamento  sono  stati  informati  con  comunicazioni  informali  anche  gli
amministratori di condominio.

Durante la fase di  redazione sono stati  coinvolti  i  tecnici  degli  uffici  dei Lavori  Pubblici,  Urbanistica ed
Edilizia.

Nella  fase  precedente  all’approvazione  sono  stati  effettuati  incontri  di  condivisione  dei  contenuti,  in
particolare con il Tavolo dell'economia in data 21/06/2022, con la Commissione Qualità Architettonica e
Paesaggio in data 8/7/2022, con i Dirigenti di Settore e la Direzione Generale in data 8/7/2022.

La bozza del Regolamento del verde è stata presentata:
alla  commissione SETA in data 18/10/2022 e  a seguire  ai  Consigli  di  Quartiere.  A questi  ultimi è  stata
richiesta, prima dell'adozione della deliberazione di approvazione, l’espressione del parere di competenza
ai  sensi  dell'art.  5  "Pareri"  del  "Regolamento di  prima attuazione della  partecipazione territoriale",  sui
contenuti  della  proposta  di  Regolamento  del  Verde  del  Comune  e  sulle  Linee  Guida  del  verde  nel
Regolamento Edilizio; i quartieri 1, 3 4 hanno formalizzato tali pareri il quartiere 2 non ha formalizzato il
parere;
al “CUP - Comitato unitario professioni degli ordini e collegi professionali  della provincia di Modena ed
unico Regione Emilia Romagna” in data 14/11/2022;
agli amministratori di condomino in data 2/12/2022.
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Sono stati richiesti e svolti incontri specifici con l'Ordine Architetti e Paesaggisti della Provincia di Modena e
con l'Ordine Dottori Agronomi e dei Dottori Forestali della Provincia di Modena; a seguito degli incontri
sono  pervenuti  i  contributi  da  parte  Dell'Ordine  Architetti  e  Paesaggisti,  dell'Ordine  forense,  della
Commissione per le pari opportunità del CUP, del “Gruppo modenese di Scienze naturali”, dell'Odine dei
Dottori Agronomi e Forestali della Provincia di Modena.

La bozza del Regolamento del verde è stata discussa nell'ambito di incontri dedicati con i gruppi consigliari
del PD e del Movimento 5 Stelle, che ne hanno fatto richiesta.

È stata presentata in assemblee pubbliche con i portatori di interesse, in data 15/11/2022 con associazioni
e gruppi ambientalisti (Gruppo Modenese Scienze Naturali, Foreste per Sempre, Legambiente, WWF, LIPU,
Gruppo Naturalistico Modenese, Società dei Naturalisti e Matematici di Modena, comitato Boschiamo), e in
data 24/11/2022 con associazioni, gruppi di volontari e circoli coinvolti nella gestione del verde.
Sono previste ulteriori azioni di comunicazione in seguito all’approvazione del bilancio.

2 - dato che il regolamento prevede che i privati per eseguire abbattimenti debbano fare ri-
chiesta motivata quali provvedimenti anche di carattere organizzativo si sono presi per la
presa  in carico  di  tali  richieste e relative valutazioni tecniche,  per poter rispondere nei
tempi previsti di 30 giorni dalla richiesta stessa, per evitare che si cada nella prassi "silen-
zio-assenso"

È  stato  organizzato  l'ufficio  di  pianificazione  ambientale  in  modo  da  dar  seguito  alle  richieste  di
abbattimento e potatura secondo le modalità previste dal Regolamento del verde.
Rispetto allo storico si  ritiene che i numeri siano gestibili  e finora non si rilevano criticità. L’istituto del
silenzio assenso consente di semplificare il procedimento, ma non esime gli uffici dall'eseguire l'istruttoria.
Si sta infine predisponendo la modalità informatizzata per la presentazione delle istanze di abbattimento.

3 - se si sono effettuati controlli del rispetto del regolamento, e con che esiti

Sono stati effettuati sopralluoghi istruttori, per verifiche nell'ambito del procedimento istruttorio.
Successivamente,  nel  caso  siano  state  espresse  condizioni  all'interno  del  rilascio  dell'autorizzazione,
vengono effettuati sopralluoghi di controllo per verificarne l'ottemperanza.
Vengono  recepite  le  relazioni  da  parte  della  Polizia  Locale  qualora  riscontri  irregolarità  a  seguito  di
segnalazioni di cittadini e, nel caso di violazioni al Regolamento, si procede con la sanzione.

4 - se è terminato il nuovo censimento degli alberi in Città e in caso affermativo dove sia
possibile consultarlo

È stato completato il censimento del verde per quel che riguarda le aree ed avviato quello degli alberi.
Dopo l’approvazione del bilancio si intende completare il censimento delle alberature e quello parziale non
è ancora consultabile in quanto trattasi di banca dati su sistema GIS. È previsto in futuro di riversare i dati su
piattaforma MOKA regionale per la consultazione al pubblico.
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5 - se si è pensato di mettere a disposizione dei cittadini un sistema di segnalazione che
permetta agli stessi di  segnalare tempestivamente interventi “scorretti”  su alberature in
modo da permettere all’Amministrazione di  intervenire apriori  evitando danni  invece di
richiedere poi risarcimenti

Le segnalazioni possono essere fatte secondo le modalità ordinarie già in uso e vengono gestite secondo il
programma Rilfedeur, che è il sistema ufficiale di segnalazione da parte dei cittadini al Comune.

Cordiali saluti

Alessandra Filippi
       Assessora all'Ambiente, Agricoltura e 
Mobilità Sostenibile del Comune di Modena
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